



Medlem af Inatsisartut Villy Olsvig
Inuit Ataqtigiit

Besvarelse af spørgsmål nr. 2017-149 af 22. maj 2017 i henhold til § 37 om indsættelse af indhandlingsskibe og beskæftigelsessituationen om bord i disse skibe

Dato: 06-06-2017
Sagsnummer: 2017 - 11178
Akt nummer: 5478180

Du har fremsat flere spørgsmål i henhold til § 37 stk. 1 i Inatsisartuts Forretningsorden. Dine spørgsmål er henvist til besvarelse hos mit departement.

Postboks
269

3900 Nuuk

Tlf. (+299) 34 50 00

Fax (+299) 34 63 55

E-mail: apn@nanoq.gl

www.naalakkersuisut.gl

- 1. Hvornår vil de 2 indhandlingsskibe som Naalakkersuisut har godkendt starte indhandlingen?**
- 2. Anser Naalakkersuisuts godkendelse af kun 2 indhandlingsskibe i forhold til antallet af fiskere?**
- 3. Har Naalakkersuisut sikret at de 2 indhandlingsskibe som skal servicere torskefiskere i stor geografisk område ikke vil have negativ indflydelse for torskefiskere?**

Svar: Eftersom ovennævnte spørgsmål hører sammen, vil jeg besvare disse samlet som følger. Indsættelse af indhandlingsskibe for indhandling af torsk er planlagt for 2017:

a) Indhandlingsskib i Kangaatsiaq, når skibet er klar til at blive placeret i det pågældende sted.

b) Indhandlingsskib i Sisimiut, er allerede igang. Derudover er to andre selskaber godkendt til at drive indhandlingsskib.

c) Indhandlingsskib i Maniitsoq, er placeret til indhandling af torsk på forsøgsbasis. Det andet indhandlingsskib vil også hente indhandlede torsk i Atammik.

d) Indhandlingsskib i Nuuk, for indhandling af torsk, vil blive indsat, når selskabet har anmeldt skibet.

e) Indhandlingsskib i Qeqertarsuatsiaat, for indhandling af torsk.

- 4. Hvad forestiller Naalakkersuisut sig, såfremt hele torskekvoten bliver opfisket?**

Svar: Naalakkersuisut forholder sig til spørgsmålet når den tid kommer.

- 5. Hvilke forestillinger har Naalakkersuisut angående torskekvoten for 2018?**

Svar: Dette års forekomst af torskebestanden vil være grundlaget.

6. Hvilke løsninger forestiller Naalakkersuisut at foretage i 2018?

Svar: Nærværende års forekomst af torskebestanden vil være afgørende.

7. Hvilke styrkelser af medarbejdere på indhandlingssteder agter Naalakkersui-sut at tage i 2018?

Svar: Naalakkersuisut sætter arbejdsstyrkens kvalifikationer meget højt under deres erhvervs politik, især med hensyn til forbrugernes tiltagende krav om kvalitet og hygiejne på verdensplan.

Derfor vil Naalakkersuisut i samarbejde med erhvervsskolerne etablere modulopbyggede kurser med henblik på indførelse af beviser for medarbejdere indenfor fiskeindustrien som faglærte.

a) Kan dette gøres sammen med SIK?

Naalakkersuisut vil inddrage samtlige aktører indenfor dette område og SIK vil også blive inddraget i denne proces.

8. Hvilke initiativer agter Naalakkersuisut at tage med hensyn til arbejdskraftens mobilitet i 2018.

Svar: Naalakkersuisut har planer om at ansøge 1 mio kr til forhøjelse af mobilitetsfremmepuljen for derved at kunne opfylde virksomhedernes tiltagende behov for flere medarbejdere, inklusiv fiskefabrikkerne i Nordgrønland.

Med venlig hilsen

Karl-Kristian Kruse
Naalakkersuisoq for Fiskeri og Fangst